Слава, Господи, Святому Воскресению Твоему!

SOCIE COMMINICO

Православная газета

№ 9 (72) сентябрь 2018



СОБОРУ ВОСКРЕСЕНИЯ СЛОВУЩЕГО - 160 ЛЕТ



Христос Воскресе!

11111

26 сентября 335 года в Иерусалиме состоялось торжественное событие – освящение храма Воскресения Христова и всего города.

Храм был сооружен святыми равноапостольными императором Константином Великим и матерью его царицей Еленой. А история его строительства была следующей.

После крестной смерти Господа Иисуса Христа место Его страданий попиралось язычниками. В 70 году римский император Тит завоевал Иерусалим, разорил город и разрушил храм Соломона на горе Мориа. Позднее император Адриан построил на месте разоренного Титом Иерусалима новый город, который назвал своим именем - Елий-Адриан, запретив называть город прежним именем. Гроб Господень был засыпан землей и камнями, а на его месте поставлен идол. На Голгофе в 119 году был построен храм посвященный богине Венере (перед статуей приносились жертвы демонам и совершались языческие обряды, сопровождавшиеся блудодеянием). В Вифлееме на месте рождения Христа, также был поставлен идол Адонис. Все это императорами-язычниками делалось намеренно, чтобы люди забыли о Спасителе и никогда не вспоминали о тех местах, где Он жил, учил, пострадал, умер и вос-

В 306 году на царство вступил Константин Великий, который первый из римских императоров признал христианскую религию. Вместе со своей матерью царицей Еленой он решил обновить город Иерусалим, на месте страданий и воскресения Господа

Иисуса Христа воздвигнуть новый храм, очистить от языческих культов места связанные с земной жизнью Спасителя, и вновь все их освятить.

Для этого царица Елена отправилась в Иерусалим, уничтожила все идольские капища, очистила город от языческих идолов и освятила осквернявшиеся места. На месте где стоял храм Венеры был обнаружен засыпанный Гроб Господень и Лобное место, неподалеку от которого были найдены три креста и гвозди. Чтобы определить, какой крест принадлежал Спасителю, иерусалимский патриарх Макарий повелел возлагать кресты поочереди на усопшего, которого проносили мимо к месту погребения. Как только Крест Христов коснулся умершего, он тотчас ожил. В величайшей радости царица Елена и патриарх Макарий высоко подняли Животворящий Крест и показали Его всему стоявшему народу.

Сразу же было начато построение большого храма, который включил в свои стены Голгофу и Гроб Господень, находившиеся на небольшом расстоянии другот друга. Храм строился 10 лет. Царица Елена не дожила до завершения строительства, возвратившись в Константинополь, она преставилась в 327 году.

26 сентября 1858 года в селе Воскресенское состоялось освящение Собора Воскресения Словущего.

Об истории строительства и судьбе храма мы рассказывали в предыдущих номер газеты «Воскресение». Храм построен вместо двух обветшавших деревянных церквей и строился 30 лет. Главный инициатор строительства настоятель протоиерей Петр Смирнов не дожил до окончания строительства Собора.

В 1904 году в Соборе прошел капитальный ремонт. В октябре 1937 года прошли последние богослужения. Собор был закрыт, осквернен и частично разрушен, духовенство подверглось репрессиям. На сегодняшний день храмовая часть имеет утраты первоначального облика около 80 %, от подлинных частей храма остались лишь стены. Трапезная (зимняя) часть, притвор и колокольня утрачены полностью. В 2000 году Собор возвращен Епархии, подготовлен для совершения богослужений и в настоящее время восстанавливается. Предстоит насколько это возможно восстановить Собор в былом величии и вновь его освя-

Очень много общего в истории храма Воскресения Христова в Иерусалиме и Собора Воскресения Словущего в Воскресенском на Ветлуге. Мы также ожидаем обновления нашего общего приходского храма, но само по себе это произойти не может. Не нужно сидеть, сложа руки и ждать, что когда-то приедет очень богатый человек, и восстановит Собор. А пока что, как прежде протоиерею Петру Смирнову приходилось бороться с нерадением господ и крестьян в деле строительства каменного Собора, так и сейчас приходиться бороться с равнодушием чиновников, руководителей организаций и предприятий района, подавляющего большинства населения и даже некоторых прихожан, нежелающих участвовать в восстановлении Собора, нежелающих понимать что-либо в православии, духовной или церковной жизни. В храм приходят не затем чтобы что-то брать, а чтобы отдавать, приходят к Богу, за покаянием, за исправлением и изменением жизни, за Божественной благодатью. Жизнь в районе будет постоянно ухудшаться до тех пор, пока люди не покончат с безверием и развращением, которое приводит к болезням, скорбям и смерти, которые царствуют в нашей жизни.

Сегодня, в год 160-летия Собора для нас открывается новая страница в его истории и истории Воскресенского, подготовлены все соответствующие документы и получено разрешение на реставрацию храмовой (летней) части. Теперь все зависит от каждого из нас, сможем ли мы как наши предшественники в различных лишениях и бедности, построившие величественный белокаменный Собор, теперь имея средства и возможности восстановить его. Подходит к концу 18-й год как Собор восстанавливается, но только в последние годы по возможности ведется реставрация.

Хочется выразить особую благодарность в деле восстановления Собора С. Н. Шадрунову, В. В. Ковалю, Р. В. Турлаевой, В. Н. Ольневу, С. И. Доронину, А. В. Медведеву, А. Ю. Дергунову, А. В. Вздыхину, Б. Л. Гальцеву и всем кто неравнодушен к судьбе Собора и района.

Всех читателей, прихожан и воскресенцев поздравляю с престольным праздником Воскресенского Собора! Желаю здоровья, помощи Божией во всех благих начинаниях, спасения, обновления в нашей духовной и общественной жизни и призываю принять посильное участие в восстановлении главной святыни воскресенской земли — Собора Воскресения Словущего!

Как Христос воскрес, так пусть воскреснет и наш Собор, наш поселок и район!

Воистину Воскресе!

Редактор, настоятель: иерей Роман Смирнов





«ЧТО ЦЕРКОВЬ, ТО И Я»: памяти архимандрита Матфея (Мормыля) 05.03.1938-15.09.2009 гг.

(Последнее интервью архимандрита Матфея (Мормыля)

Музыкальная душа Свято-Тро-ицкой Сергиевой Лавры. Её бес-сменный регент на протяжении 30 лет. Заслуженный профессор Московской духовной академии, воспитавший многих учеников: теперь это иереи, протоиереи, архиереи. Один из них ныне епи-скоп Амвросий Гатчинский и ректор СПДАиС (сейчас архиепископ Верейский и ректор МПДАиС) говорит: «Как-то на празднике преподобного Сергия он, незадолго до того перенесший тяжелейшую операцию, после которой нужно было лежать, уже управлял хором. Я к нему подошел, говорю: «Батюшка, ну как же Вы так? Вы хотя бы немножко себя жалеете?» А он заплакал: «Как же я не буду в храме на преподобного Сергия!?» Об отце Матфее ходят легенды. Но главное в нём, и это касается самого сердца – преданность Церкви и неравнодушие к людям.

Никифорова Александра: Отец Матфей, было трудное время, когда Вы решили избрать путь веры, путь православия. Как эта

идея пришла Вам в голову? Архимандрит Матфей (Мормыль): Слово «идея», мне кажется, ко мне не подходит. Сердечное желание. Любил я Церковь, в церковь ходил, с детства пономарил, так что тут говорить об идее не приходится. Просто я очень

любил Церковь. Н. А.: *Вы помните свою первую* церковь?

А. М.: Это домик, в котором начали в 1945-м году на Казанскую служить. Он ещё целенький, половина его сохранилась. Как раз в 1945-м году нашим прихожанам удалось добиться разрешения властей, чтобы открыли приход. И вот на Казанскую служили первую службу. Я хорошо помню живших в том домике. Среди них ещё остались мои ровесники. А место, где стали проходить службы после 1947-го года — уже настоящий молитвенный дом.

Н. А.: Это на Северном Кавказе? А. М.: Станица Архонская, в километрах западнее Владикавказа. Станица сама образовалась в 1838-м году, населялась казаками, которых переселили из Белоруссии на Терек. Вот с 38-го года позапрошлого столетия люди там живут и молятся. От старенькой церкви, которая была построе-на в 90-е годы XIX-го столетия, кое-что осталось. Сейчас идёт её реставрация, она уже почти готова, и надеюсь, что будет основной церковью, а там, где молитвенный дом, открытый в 1947-го году, там будет вспомогательная церковь.

Люди наши любят ходить в церковь молиться, особенно в Великий пост: много причастников, много поминовений усопших, как это и положено в вторимый.

православной Церкви. Так что вот та «идейная» обстановка, в которой я начинал свою молодую жизнь.

Н. А.: А Ваша семья, родители

были верующими людьми? А. М.: **Семья моя казачья. Де**душка по отцу был взят в 30-е годы на Беломоро-Балтийский канал и не вернулся. Мы за него молимся как за исповедника в неделю после Крещения, когда поминаются все исповедники, чтим своего дедушку, Максима Константиновича, глубоко религиозного человека. Он был членом двадцатки нашей церк-

А второй дедушка был рас-стрелян 22-го сентября в 1937-м году. Сразу были намёки на его расстрел, но когда уже дали возможность окунуться в документацию, моя тётя послала запрос, и ей пришло сообщение, что такой-то расстрелян такогото числа, всё совпало — 22-го сентября 1937-го года. Дедуш-ка этот по маме, Троценко Лев Григорьевич. Он был Леонтий, но звали его Львом из-за прекрасного баса. Он прошёл шко-лу Шаляпина по постановке голоса, учился у Сатова в Тбилиси, очень певучий был дедушка. Я его не застал, его расстреляли за несколько месяцев до моего рождения. Но многие его ровесники вспоминали, какой у него был голос.

Мама моя и бабушки сделали всё, чтобы поддержать религиозность в нашей семье. Папа вместе с тремя своими братьями ушёл на фронт, и никто из них не вернулся. В семье у нас было много слёз, особенно слёз бабушки, матери отца. И она всегда поручала мне записочки поминальные подавать в алтаре, поскольку я был рядом с батюшкой.

Н. А.: Как же ей удалось не дойти до отчаяния?

А. М.: Думаю, если бы не церковная молитва, не всякая мать смогла бы перенести такое горе потерять всех мужчин в се-

Но я поражаюсь тому, как мама и бабушка всё это воспринимали. Я-то мальчишкой был. Помню, в первые годы после войны (я ведь ещё помню войну, все эти времена тяжёлые!) к нам часто стучали с улицы в окно. Бабушка выходит, ей говорят: «Бабушка, нам сказали, что Вы здесь принимаете людей. Можно у Вас поночевать?».

Н. А.: И бабушка пускала? А. М.: Да, конечно, бабушка пускала! Накормит, прежде всего, чем можно, начиная с казачьего борща.

Н. А.: Это особый какой-то борщ?

А. М.: **Ну конечно! Он непо**-



Н. А.: Даже сейчас помните? А. М.: **И умею готовить сам.** Н. А.: Да? А какой рецепт?

А. М.: Любовь и умение. Толь-ко единственное — я не люблю когда много свёклы в борще. А так люблю картошку, картошку целую варёную в борще. У нас видите здесь режут картошечку меленько, а там целая. Ну, ладно, борщ есть борщ.

Н. А.: Вы такие тёплые слова сказали о маме, о бабушке. Назо-

вите, пожалуйста, их имена.
А. М.: Бабушка моя, отцова мать, — Ирина Максимовна, умерла в 1970-м году в большом возрасте, 83 года. А мама — Анна Леонтьевна, умерла в 2000-м. Бабушка была очень и очень глубоко верующая. Удивительно, что обе мои бабушки не знали алфавита, не знали букв, но всегда молились за родителей, с благодарным чув-ством к ним относились. Ино-гда бабушка Ирина Максимовна говорила: «Я вот обижаюсь на своих папу-маму. Почему они меня не научили грамоте? Я бы сейчас хоть какое-нибудь письмецо почитала или Святое Евангелие». Но изумительная была у бабушки память. Вот она придёт из церкви, расскажет, какое батюшка читал Евангелие, что говорил в проповеди, настолько передаст всё своими словами, что я думаю: вот, пожалуйста, просвещение простых верующих людей. Она грамоте не научена, но человек глубоко верующий, являющий глубоко осознанный акт веры.

Н. А.: Сегодня ведь очень многие люди, даже высокообразованные, говорят, что они ничего не понимают в Церкви. А вот получается, Ваша бабушка, человек без образования, всё понимала...

А. М.: Всё зависит от состояния сердца говорящего и слушающего. Что, ребёнку много надо? Несколько слов и доброе отношение. Так и в Церкви. С хорошим отношением сказал батюшка проповедь — и всё, человек уже с наполненной душой приходит домой. Тут я недавно слышал, что один полиглот знает 15 языков. Ну и что? А сердце, быть может, такое чёрствое, что ни один язык не подточишь. Поэтому у людей, прежде всего, должно быть сердечное расположение.

Н. А.: А каким было, отец Матфей, Ваше церковное воспита-

А. М.: То, что было в семье вот это моё воспитание. Подходит праздник Рождества, идёт особая подготовка, к Пасхе тоже. Все члены семьи живо готовятся к празднику. Допустим, на Рождество Христа славить надо — учили тропарь, кондак и несколько колядок. «Христос рождается...» или пасхальный канон — всё это заранее готовилось, тем более мамочка на клиросе пела. Дети ждали праздников.

С моей сестрой живёт её дочь, а у сестры два сына, мои внучатые племянники. И вот один из них так и говорит: «Бабушка, можно я мясо и рыбу не буду есть до Пасхи?» Потом смотрю, его никто не заставлял, стал пономарить в храме. Я боюсь за него, скажет батюшка ему что-то в грубой форме так, он может всё оставить и уйти. Но пока с удовольствием ходит, батюшка его назначил старшим пономарём. Очень приятно! Воспитание церковное или нецерковное, оно же — в семье: идут праздники, вся семья готовится. Специальные курсы что ли кончать?



Каждый должен петь, будто он поёт последний раз в жизни... тогда это будет последняя «жертва вечерняя».

Н. А.: Батюшка, каким Вам запомнилось пение Вашего детства? Я помню, что была в казачьих станицах под Ставрополем, и меня удивило, насколько музыкальный народ там. И распевы у них другие, более мелодичные, ласковые..

А. М.: В отношении пения я, можно сказать, избалован музыкой. Но с другой стороны Господь дал мне такое многоразовое ощущение музыки. У нас был в церкви хор, который от дореволюционного времени остался и сохранился до 80-х годов. И мамочка моя пела в этом хоре, у неё был очень хороший второй альт. Она выручала теноров и всех мужчин. В 2000-м году, за несколько дней до её смерти, совершалась Преждеосвященная литургия, последняя, в среду, и вот уже началась вечерня, надо петь «Да исправится», а мамочка моя очень встревожена — нету трио, не пришло трио. И вот она подошла к левой двери алтаря и в щелочку говорит: «Батюшка, девчата не пришли». А девчатам за 90! Как мы иногда говорим: «Аще же в сёлах — 80 так что это очень было показательно. Отец Евгений обратился к ней и говорит: «Анна Леонтьевна, пропойте сама, одна «Да исправится». Она зашла на клирос, взяла часословчик, встала с палочкой на середину и последний раз в жизни «Да исправится» пела одна. Что можно сказать — человек всю жизнь пропел.

Ещё в детстве на меня произвело впечатление пение наших певчих-слепых, Анны Михайловны Калашниковой и её подружки Елены Сергеевны Касьяновой. Я встретил их в первый раз на Радоницу в 1945-м году, когда v нас на кладбище собирали подписи под обращением об открытии церковной общины. До сих пор помню, как они пели.

И так случилось, что после окончания школы в 1955-м году я в семинарию не смог поступить, потому что мне было 17 лет, а принимали с 18. Я поступил в 1956-м году в Ставропольскую семинарию. И вот отец настоятель Николай Антонюк меня назначил псаломщиком. Слава Богу, за год до семинарии я так изучил весь круг богослужебный, что мне легко потом было в самой семинарии. И по сей день я несу послушание на клиросе, преподаю литургику в академии и семинарии. Мне этот год при храме, дал теоретическую богослужебную основу. А настроение — это с детства.

Н. А.: А что самое главное в клиросном послушании, отец Матфей?

А. М.: Я не знаю, но думаю, каждый должен петь, будто он поёт последний раз в жизни. Ты пришёл на службу, встречаешься с Богом и поёшь, будто в последний раз. Тогда это будет трогательно, тогда это будет последняя «жертва вечерняя».

Н. А.: Когда Вы учились в Ставропольской духов́ной семинарии, кто преподавал Вам, что это были за люди?

А. М.: Среди преподавателей окончивших ещё дореволюционную духовную школу. Знаменитый Троепольский Николай Фёдорович читал нам Новый Завет. Необыкновенно глубокой религиозности человек, окончил Киевскую духовную академию. Отец Николай Лукьянов, из Полтавской семинарии. По его рассказам он принимал участие в тех церковных комиссиях, которые описывали события с обновлением икон в Полтавской епархии перед войной.

Н. А.: Я ничего об этом не слышала.

А. М.: Народ очень молился. И у кого были иконочки, много было случаев, когда они обновлялись. А что это были за люди - везде русский люд, Русью пахнет.



Н. А.: А что это за дух Руси? Простите, я спрашиваю о том, что очень трудно описать!

А. М.: Меня поражает всегда, когда праздник<u>,</u> народищу полная церковь. Помню выражение Виктора Степановича, регента Елоховского собора. Как-то спрашиваю его: «Виктор Степанович, ну как праздни-ки?» «Ой, отец Матфей, праздники прошли замечательно, народищу — не перекрестишься». Интересно было видеть, как бабуля, низенькая, подпрыгнет, её придавят, и она над народом висит, ей всё видно. Потом толпа чуть ослабла, она осела и стоит. Быть в толчее праздника в этом русский дух.

В нашем молитвенном доме 1947-го года не топили. Помню, на Рождество народищу полно, и вдруг — вода потекла со стен. На улице холодно, стены холодные, конденсат выступил, а бабусеньки тут как тут, сразу тряпочками всё вытирают. Так это приятно!

Н. А.: То есть на службе народу должно быть много, да отец

Матфей? А. М.: Ну что это за служба, если все стоят свободно. Нужно, чтобы тебя немножко придавили.

Н. А.: А Вы сами любите буднич-

ные службы или двунадесятые? А. М.: Всё равно. Ну, конечно, в отношении храма владыканаместник меня упрекает: «Вот Ваш любимый Предтеченский храм». Но если Великий Пост, я как-то привык в Трапезном храме, там всё по-домашнему, всё под рукой — левый хор, ка-нонархи. В Успенском соборе другие масштабы.

H. A.: После Ставрополя, отец Матфей, Вы учились в Москов-ской духовной академии. Кто из преподавателей МДА Вам запомнился особо?

А. М.: Семинарию я кончал в Ставрополе, а когда пришёл в 1959-м году, в Академию, здесь было много старых преподавателей. Отец Иоанн Козлов, такой старец, Новый Завет у нас читал. Потом отец Тихон (Агриков), который в Тайнинке похоронен. Старокадомский, он окончил Киевскую духовную академию, очень интересный человек. Приятно было видеть и назидаться. Сам ректор, отец Константин (Ружицкий), когда меня рукополагали, водил меня вокруг престола. И Го-сподь меня сподобил в 1964-м году, 18 ноября, читать над ним отходную.

Н. А.: А из лаврской братии тех лет помните кого-нибудь?

А. М.: Вот мы недавно схоронили отца Михея, нашего великого звонаря. Конечно, память о нём велика. Духовники у нас были отец Пётр, потом отец Кирилл, отец Тихон. Уже немножко осталось тех, при ком я поступил в монастырь в 1961-м

Н. А.: Какой был образ этих лю-

А. М.: «Здесь русский дух, здесь Русью пахнет». Живя в Лавре, я не вижу каких-то таких особых перемен в жизни лавры, в жизни общества. Церковь — Церковь всегда.

Н. А.: Вы могли бы назвать тех людей, которые особенно повлияли на Вашу жизнь в духовном смысле?

А. М.: Ой, если говорить о лаврских событиях, то в 1959м году, уже будучи студентом 1-го курса Академии, перед Николиным днём, это уже сама Филипповка, с моим однокурсником по семинарии Савенко Петей мы условились, что на Николин день, Бог даст поисповедуемся и поговеем. Случилось так, что рано утром на Николин день в 5 часов утра мы встали и пришли под Успенский собор в лавре. Смотрим, наш отец Тихон ведёт исповедь. Мы постояли, он провёл исповедь, а потом исчез куда-то. Мы не-

множко растерялись, потому что не знали технологии исповеди батюшкиной (оказывается, он разводил богомольцев по духовникам!). Потом он вернулся, мы прошли исповедь. И я на исповеди сказал отцу Тихону о своём заветном желании, что хочу в монастырь пойти. Он как держал у меня епитрахиль на голове, так постучал рукой по голове несколько раз: «Ну ничего, брат Лев, года через три всё Господь управит». Достал из своего кармашка небольшую книжечку, смотрю - Святое Евангелие, трёх евангелистов тогда зарубежники издавали, и туда вложена икона Владимирской Божией Матери. «Вот, брат Лев, молись». И получилось так, что ровно через 3 года, в 1962-м году, в этот же день, Господь меня сподобил принять постриг от святителя Николая. Что вот как тут сказать — влиял отец Тихон или не влиял? Всё случилось ровно через 3 года. Великие люди всег-

да есть и будут. Н. А.: Отец Матфей, Вы видели Церковь гонимую, видите и её возрождение сегодня. Что Вам видеть больно, а что Вас раду-

А. М.: Такую оценку я не вправе давать. Во всяком случае, я всегда радуюсь: праздник идёт, в церкви люди молятся, храм полон, особенно, когда весь народ запоёт «Верую». Вот это потрясает, это наша радость и

Н. А.: Какой бы Вам хотелось видеть нашу Церковь?

М.: **Йзвините, Церковь** всегда есть Церковь, мама есть мама. Главное, чтобы было благочестие, была служба, и чтобы люди ощущали благодать Божию. И ещё: дай Бог, чтобы народ не оставлял Бога.

Н. А.: Часто говорят о таком понятии как церковность. Что это такое для Вас?

А. М.: Человек любит семью это семейный человек, живёт семьёй. Человек любит Церковь — это церковный человек. Христианин должен жить всем тем, что есть в Церкви. В этом его церковность. Каждый день должен быть единым днём с Церковью. Что Церковь — то и я. Мне хорошо вспоминаются слова владыки Афанасия (Сахарова). Когда с ним плохо стало, одна из келейниц подошла и спрашивает: «Владыка, как нам быть? Вы себя плохо чувствуете, на кого нас оставляете?» А он говорит: «Молитва вас всех спасёт». Вот этот девиз владыки Афанасия Сахарова остаётся для всех: молитва всех вас спа-

Н. А.: А как возможно научиться молитве?

А. М.: **Молись** — и научишься. Н. А.: А как научиться любви?

А. М.: Любви не научишься, если только сам не будешь переживать. Конечно, всё берётся от внешних примеров. Если встречаешь любовное отноше-



Любви не научишься, если только сам не будешь переживать.

праздник. В семинарии всегда молодёжь есть, она радует. Хотя народ в семинарии несколько другой сейчас. Ну, я не удивляюсь, это свойственно всем временам. Раньше поступали после армии, более закалённые, более мужественные. А сейчас приходят 16-ти-17тилетние юноши, прямо как в детсадике. Но, слава Богу, что они есть. Я рад, что семинарий стало больше, открылись новые духовные школы.

ние к себе, то и сам сможешь делать также.

Н. А.: А как же быть людям, которые любовного отношения к себе не встретили?

А. М.: Такого не бывает. Любовь и милость Божия всегда всех людей подстерегают.

> Беседовала Александра Никифорова Май 2009 г.

«Их геройский подвиг не забудет история и будущее признательное, культурно-благородное человечество»

Начало в № 8

Народы России встретили войну в состоянии патриотического подъема, произошло сплочение нации перед лицом грозящей опасности. На карту была поставлена судьба отечества. Как отмечают историки, воевать шли и члены императорской фамилии, и отпрыски родового дворянства, и дети купцов и фабрикантов и крестьянские парни. Приведу отрывок из письма нашего земляка Ивана Васильевича Замыслова, бывшего члена Первой Государственной думы, настоящего патриота, на тот момент лишенного после разгона Думы всех политических прав, которое он пишет своей шестнадцатилетней дочери, ученице Варнавинской женской гимназии через два месяца после начала войны: «Гор. Ярославль. 11 октября 1914 г. Дорогая Нюрочка! Судьба забросила меня очень далеко. 8-го я выехал из Нижнего, был в городах Муроме, Иванове, Шуе, Нерехте, а теперь в Ярославле на вокзале жду отхода поезда в Вологду, Вятку и Пермь. Поездка моя покуда неопределенна, но главное купить по поручению одного лица, которому вверена закупка для армии теплых вещей. Хотя мне совершенно не было времени для этого, но я не мог отказать, ввиду того, что теперь все опытные в этом лица должны придти на помощь общегосударственному делу. Это не может сравниться и в сотой доле с тем, что кладется бедным людом на алтарь отечества, а именно самое ценное – жизни. Дело на столь серьезное, что призываются на военную службу все, даже студенты из университетов, из чего видно, что война небывалая. В рядах сестер милосердия находятся и ухаживают за ране-ными солдатами в Петрограде великие княжны Ольга и Татиана и их мать Императрица Александра Федоровна. Удивительно работают княжны, они не брезгуют никаким грязным делом при помощи врачам при серьезных операциях. Война сплотила все враждующие политические и общественные силы. У всех одна мечта – сломить вероломного врага. Теперь вершится историческое явление более чем громадной важности. Кровопролитная война вырывает тысячи жертв из рядов русской армии и десятки тысяч из армий враждующих с нами государств. На днях в девятых числах октября в сражении около Варшавы прибыли испытанные уже в бывшую с Японией войну Сибирские полки, на долю которых выпал тяжелый жребий сразиться с полчищами тевтониа, что сибиряки и выполнили блестяще. Конечно, много и их самих нашло упокоение в дальней от родины сырой земле. Да будет им земля мягка как постель и легка как пух. Их геройский подвиг не забудет история и будущее признательное культурно-благородное человечество. Я буду в Варнавине по приезду домой, там у меня накопилось много дел. Мне хочется, когда буду у вас кое о чем поговорить с тобой подробно, чтобы более познакомить тебя о военных событиях. Передай своим подругам, что я вас всех познакомлю об этом, у

А в начале 1916 года Анна Замыслова и сама могла быть сви-• детелем формирования в Вар-

для вас иелый вечер».

вас на квартире, на что уделю

навине 491 пехотного полка. Сохранилось обращение, подписанное Городским старостой и уполномоченными города Варнавин: «Доблестные и дорогие нам воины 491 пехотного Варнавинского полка! Дерзкий враг, поправший божеские и человеческие законы задумал поработить себе Великую и Христолюбивую Россию. Все сыны России, как один человек, грудью встали на защиту своей православной родины и обожаемого Царя, готовые до последней капли крови защищать свою свободу. Монаршею волею и милостью нам оказаны великая честь, великое доверие - в наименовании Вашего полка - «Варнавинским». Движимые крепкою верою и надеждою оправдать Высочайшее к нам доверие, мы горим желанием слиться с Вами, дорогие воины, в стремлении победить дерзкого врага и знаком сего просим Вас принять святую икону Преподобного отца нашего Варнавы, Ветлужского Чудотворца, освященную на мощах угодника Божия, с глубоким молитвенным пожеланием: да подаст Вам Господь молитвами преподобного силу и мощь в борьбе с врагом и да сохранит всех Вас невредимыми в кровавой борьбе за святое и правое дело».

В рядах этого полка были и наши земляки. Один из них – Василий Максимович Ломтев из деревни Игнатьево. Когда 30 ноября 1914 года Василий был назначен на службу в 506 пешую Нижегородскую дружину, ему было всего 25 лет. Дома осталась его большая семья: молодая жена, с которой он успел прожить всего 2 года, сын Василий одного года от роду, мать, отец, три сестры и малолетний брат. С декабря 1914 он участвовал в походах против Австро-Германии, а уже 18 июля 1915 года был награжден Георгиевским крестом 4 степени, как указано «за особо выдающиеся отличия в делах против неприятеля». От имени Государя Императора крест вручил Его Императорское Высочество Великий Князь Георгий Михайлович. Как имеющий Георгиевский крест Ломтев был повышен в младшие унтер-офицеры, а в феврале 1916 года приказом зачислен в списки 491 пехотного Варнавинского полка. В апреле месяце 1916 года Варнавинский полк был переброшен на Кавказский фронт. Затем был дальний морской переход через Азовское и Черное моря в сопровождении Черноморской эскадры во главе с дредноутом «Императрица Мария» к вражеским берегам, высадка в одной из бухт рядом с городом Трапезунд. Против расположения полка находился пехотный полк турецкого корпуса. 19 июня начнется Эрзинджанская операция, где в одном из наступательных боев сложит свою голову наш земляк Василий Максимович Ломтев. В приказе по полку указано, что Василий Ломтев участвовал в делах против Турции и убит в бою с неприятелем 21 июня 1916 года. К концу сентября турецкая армия будет разбита.

> Продолжение в следующем номере

> > А. А. Перов



жизнь прихода

10 мая Приходом получено согласование Научно-проектной документации на проведение работ по сохранению объекта культурного наследия регионального значения «Воскресенская церковь»-1828-1858 гг.».

10 июля Приходом заключен договор с ООО «АР групп» на осуществление авторского надзора, научно-методического руководства и технического надзора, а также с ООО СПП «Реставратор» на осуществление ремонтно-реставрационных работ на объекте культурного наследия регионального значения – Воскресенская церковь – 1828-1858 гг.

17-18 июля настоятель Прихода иерей Роман Смирнов принял участие в соборном богослужении по случаю престольного праздника храма во имя преподобномученицы великой княгини Елисаветы в Свято-Елисаветинском монастыре г. Минска Республики

21 июля настоятель Прихода принял участие в соборном богослужении в храме в честь иконы Божией Матери «Державная» Свято-Елисаветинского монастыря.

22 июля настоятель Прихода принял участие в соборном богослужении в храме во имя преподобномученицы великой княгини Елисаветы Свято-Елисаветинского монасты-

23 июля Управлением государственной охраны объектов культурного наследия Нижегородской области выдано разрешение на проведение работ по сохранению объекта культурного наследия регионального значения «Воскресенская церковь», 1828-1858 гг.» ООО СПП «Реставратор».

С 17 по 30 июля прихожане Прихода приняли участие в традиционном Крестном ходе «Городец-Дивеево 2018».

1 августа в сквере Победы р. п. Воскресенское настоятелем Прихода отслужена лития о погибших в Первой мировой войне.

2 августа в Соборе отметили престольный праздник придела во имя пророка Илии. 6 августа учитель Воскресной школы О. А. Пасечник приняла участие в работе про-

ектной школы по созданию клубов молодых семей при приходах Городецкой епархии. 10 августа в Соборе отметили престольный праздник придела в честь Смоленской иконы Божией Матери. Совершено соборное богослужение всех настоятелей Приходов Воскресенского района, которое возглавил благочинный Воскресенского округа протоиерей Владимир Краев. Приход занял I место в районном конкурсе «Лучший цветник» в номинации «Лучший цветник у административного здания» и получил денежную премию в размере 5000 рублей. Настоятель Прихода иерей Роман Смирнов принял участие в праздновании Дня поселка и района.

С 14 по 28 августа в Соборе прошел кружечный сбор пожертвований на нужды тюремной миссии.

15 августа прошло заседание Попечительского совета Прихода.

17 августа семья настоятеля Прихода иерея Романа Смирнова стала победителем конкурса Свято-Елисаветинского монастыря г. Минска «День в обители». **27 августа** в Соборе пребывал ковчег с частицей Покрова Божией Матери.

2, 5, 6, 9, 12, 14, 19, 26 и 28 августа настоятелю Прихода иерею Роману Смирнову сослужил гость иерей Роман Архипов, заштатный клирик Епархии.

С 21 мая по 15 сентября проходит прием заявлений в Воскресную школу Прихода. Заявления принимаются в церковной лавке Собора, ежедневно с 7:00 до 14:00 (или по электронной почте e-mail: voskresenskijsobor@mail.ru).

Благодарим О. В. Жильцову за пожертвование иконы Спасителя. Благодарим О. П. Шамонину за украшение Креста и Плащаницы.

Благодарим прихожан за уборку Собора и прилегающей территории к Дню поселка. Благодарим Генерального директора ООО «Рельеф» С. Н. Шадрунова за активное участие и помощь в восстановлении Собора.

Благодарим **ИП Медведева** за пожертвование 15000 руб. на восстановление Собора. В настоящее время продолжаются работы по восстановлению храмовой части Собора.

Крупицы от трапезы святых отец

Духовная жизнь Будьте проще, а не копайтесь в мелочах, сознавайтесь перед собой и перед Господом в своей негодности и бесконечной задолженности, отдавайте себя и близких в руки Божии; все: вхождение и исхождение – делайте ради Бога, а не по другим мотивам, сокрушайтесь всегда, что во всем Вы поступаете не так, как должно бы; словом, смиритесь перед Господом и людьми – и найдете покой здесь и Царствие Божие по смерти.

Духовный путь

Путь духовный единственно правильный идет в направлении видения своих грехов. Это осознание не просто отдельных когда-либо сделанных грехов, а полной испорченности своей, вследствие которой все наши дела, помышления отравлены ядом греха.

Игумен Никон (Воробьев)



День поселка и района, 10.08.2018 г.

Настоятель, Приходской совет, Приходское собрание и прихожане поздравляют с днем 6 сентября - Лидию Константиновну Дружинину, распространителя церковной ут-

вари и литературы, регистратора треб; 11 сентября - Сергея Николаевича Шадрунова, Председателя Попечительского со-

15 сентября - Валерия Николаевича Ольнева, члена Попечительского совета;

30 сентября - Ирину Николаевну Бинцеву, казначея;

и желают им здоровья, долгоденствия и помощи Божией в трудах на благо Прихода и Русской Православной Церкви.

РАСПИСАНИЕ БОГОСЛУЖЕНИЙ НА СЕНТЯБРЬ 2018 ГОДА

Суббота. Мч. Андрея Стратилата и с ним 2593-х мучеников.* 08:00 – Утреня, Часы, Литургия, Панихида.

16:00 – Всенощное бдение. Воскресенье. Неделя 14-я по Пяти-

десятнице. Прор. Самуила.* 08:00 – Часы, Литургия, Лития, Молебен.

11:00 – Крещение.

12:00 – Венчание. Понедельник. Ап. от 70-ти Фаддея. Мц. Вассы и чад ее, мчч. Феогния, Агапия и

08:00 – Утреня, Часы, Литургия, Лития.

11:00 – Венчание.

Вторник. Мчч. Агафоника, Зотика, Феопрепия, Акиндина, Севериана и прочих. Мч. Луппа.**

08:00 – Утреня, Часы, Литургия, Лития. 05. Среда. Отдание праздника Успения Пресвятой Богородицы.*

08:00 – Утреня, Часы, Литургия, Лития.

11:00 – Венчание.

Четверг. Свт. Петра, митр. Киевского, Московского и всея Руси, чудотворца. Сщмч. Евтихия, ученика ап. Иоанна Бо-

08:00 – Утреня, Часы, Литургия, Лития. 07. Пятница. Ап. Варфоломея. Ап. от 70еп. Критского

08:00 – Утреня, Часы, Литургия, Лития.

11:00 – Венчание.

Суббота. Владимирской иконы Божией Матери. Мчч. Адриана и Наталии.* 08:00 – Утреня, Часы, Литургия, Панихида.

16:00 – Всенощное бдение. Воскресенье. Неделя 15-я по Пятидесятнице. Прп. Пимена Великого.*

08:00 – Часы, Литургия, Лития, Молебен.

11:00 - Крещение.

12:00 – Венчание. 10. Понедельник. Прп. Моисея Мури-

08:00 – Утреня, Часы, Литургия, Лития.

16:00 – Всенощное бдение.

Вторник. Усекновение главы Пророка, Предтечи и Крестителя Господня Ио-<mark>анна.</mark> День постный.*

08:00 – Часы, Литургия, Панихида. 12. Среда. Блгв. вел. кн. Александра Невского.**

08:00 – Утреня, Часы, Литургия, Лития.

11:00 – Венчание.

Четверг. Положение честного пояса Пресвятой Богородицы.**

08:00 – Утреня, Часы, Литургия, Лития.

14. Пятница. Начало индикта – церковное новолетие. Прп. Симеона Столпника и матери его Марфы.** 08:00 – Утреня, Часы, Литургия, Молебен,

Лития.

11:00 — Венчание.

Суббота. Прпп. Антония и Феодосия Печерских. 08:00 – Утреня, Часы, Литургия, Панихи-

16:00 – Всенощное бдение.

Воскресенье. Неделя 16-я по Пятидесятнице. Сщмч. Анфима, еп. Никомидийского, и с ним мчч. Феофила диакона, Дорофея, Мардония, Мигдония, Петра, Индиса, Горгония, Зинона, Домны девы и Евфимия. Прп. Феоктиста, спостника Евфимия Великого.

08:00 — Часы, Литургия, Лития, Молебен. 11:00 — Крещение.

12:00 — Венчание.

Понедельник. Свт. Иоасафа, еп. елгородского.*** 08:00 – Утреня, Часы, Литургия, Лития.

11:00 – Венчание. Вторник. Прор. Захарии и прав.

Елисаветы, родителей Иоанна Предтечи.** Утреня, Часы, Литургия, Лития.

19. Среда. Воспоминание чуда Архистратига Михаила, бывшего в Хонех.** 08:00 – Утреня, Часы, Литургия, Лития.

11:00 – Венчание. Четверг. Предпразднство Рожде-

ства Пресвятой Богородицы. Мч. Созонта.* 08:00 – Утреня, Часы, Литургия, Лития. 16:00 – Всенощное бдение.

Пятница. Рождество Пресвятой Владычицы нашей Богородицы и При**снодевы Марии.*** 08:00 – Часы, Литургия.

11:00 – Венчание.

Суббота. Попразднство Рождества Пресвятой Богородицы. Праведных Богоотец Иоакима и Анны.*

08:00 – Утреня, Часы, Литургия, Панихи-

16:00 – Всенощное бдение.

Воскресенье. Неделя 17-я по Пятидесятнице, пред Воздвижением. Мцц. Минодоры, Митродоры и Нимфодоры.* 08:00 – Часы, Литургия, Лития, Молебен. 11:00 – Крещение.

12:00 - Венчание.

Понедельник. Прп. Силуана Афонского.***

08:00 – Утреня, Часы, Литургия, Лития.

11:00 – Венчание.

25. Вторник. Отдание праздника Рож-дества Пресвятой Богородицы.* 08:00 – Утреня, Часы, Литургия, Лития.

16:00 – Всенощное бдение.

Среда. Память обновления (освящения) храма Воскресения Христова в Иерусалиме (Воскресение Словущее). Претольный праздник Собора.* 08:00 - Малое водоосвящение. Часы, Ли-

тургия, Крестный ход. 16:00 – Всенощное бдение (вынос Креста и

поклонение ему). Четверг. Воздвижение Честного

и Животворящего Креста Господня. День постный.* 08:00 – Часы, Литу<u>р</u>гия.

28. Пятница. Попразднство Воздвижения Креста. Вмч. Никиты.*** 08:00 – Утреня, Часы, Литургия, Лития.

Суббота. Вмц. Евфимии всехваль-

08:00 – Утреня, Часы, Литургия, Панихида. всенощное оде

Воскресенье. Неделя 18-я по Пятидесятнице, по Воздвижении. Мцц. Веры, Надежды, Любови и матери их Софии.*

08:00 – Часы, Литургия, Лития, Молебен. 11:00 – Крещение.

12:00 – Венчание.

11:00 — Венчание.

Примечание:

В дни, отмеченные знаком *, - положенные службы и требы совершает иерей Роман Смирнов; в дни, отмеченные знаком **, - протоиерей Антоний Волков; в дни, отмеченные знаком ***, - иерей Алексий Белоусов;

Собор открыт ежедневно с 7:00 до 14:00 (если совершается вечернее богослужение с 15:00 до 18:30);

Крещение или венчание совершается после катехизации (и предварительной записи в церковной лавке);

Исповедь совершается в дни совер-

шения Литургии с 7:15 (вечером с 15:45); О совершении треб вне Собора (на дому) просьба обращаться в церковную лавку (или к настоятелю).

«ВОСКРЕСЕНИЕ»

Православная газета Учредитель: Местная религиозная организация «Православный Приход Собора в честь Воскресения Словущего р. п. Воскресенское Нижегородской области». Редактор – иерей Роман Сергеевич Смирнов.

Адрес издателя и редакции: 606730, Нижегородская обл., р. п. Воскресенское, ул. Пушкина, д. 59. Т/Ф.: (83163) 9-22-76; e-mail: voskresenskijsobor@ mail.ru; http://obnovlenie.cerkov.ru.

Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Нижегородской области.

средства массовой информации ПИ № TУ 52-00792 от 24 декабря 2012 г. Издание одобрено Синодальным

Свидетельство о регистрации

информационным отделом РПЦ. Свилетельство о присвоении грифа

Nº 252 от 26 августа 2013 г. Отпечатано в ЗАО «Прайм Принт

Нижний Новгород». Адрес типографии: 603006, г. Н. Новгород, ул. Академика И. Блохиной, д. 14.

Тираж 3000. Заказ № 6209.

Сдано в печать 29.08.2018 г. по графику в 16:45,

фактически в 16:45. Материалы не рецензируются и не возвращаются

Дата выхода 31 августа. При перепечатке и использовании материалов ссылка на «ВОСКРЕСЕНИЕ» Православная

газета обязательна. Распространяется бесплатно. Редакция просит не использовать газету в бытовых целях. Следующий номер выйдет

28 сентября.